

济宁高新区成立济宁首个仲裁派出庭

将劳动仲裁“派”到市民家门口

本报记者 孔茜 通讯员 权力

上门服务、就近庭审、有效调解……日前,济宁高新区成立全市首个劳动人事争议仲裁派出庭,并正式开庭审理。“裁决不是重点,调解才是基础。”刚成立的济宁市劳动人事争议仲裁院高新区派出庭(以下简称仲裁派出庭)引入劳动人事调解协会及法律援助律师,为劳动者提供免费法律援助及庭前调解服务。



高新区仲裁派出庭开庭现场。

敲响开庭第一锤 仲裁派出庭正式运行

“现在开庭……”日前,随着首席仲裁员手起锤落,仲裁派出庭首次案件正式开始审理。当日共审理劳动人事争议案件2起,根据案件事实依据和双方当事人意愿,分别予以庭外调解及当庭审结。

据介绍,当日案件中的一位申请人因诉讼主体发生错误,仲裁员当庭建议撤诉再立案。“从方便申请人的角度,撤诉更加省时省力。”济宁市劳动人事争议仲裁院高新区派出庭负责人刘传金介绍,诉讼主体发生错误时,需要重新立案,一般通过当庭驳回或申请人自行撤诉的方式。当庭驳回需出具驳回意见书、裁决书等相关材料,待

所有程序走完,才能重新立案。而申请人办理撤诉手续,立即就可予以立案,无需耗时等待。

“裁决不是重点,调解才是基础。”刘传金说,由于纠纷案件形式多样,多为拖欠工资、确认劳动关系、经济补偿金等,为有效提高维权效能,仲裁派出庭引入劳动人事调解协会及法律援助律师提供相关配套,在受理案件后分别予以庭前、中、后3次调解,力求促成双方达成协议、解决纠纷。若皆未达成协议,最后才会予以裁决。

“由于多数劳动者欠缺法律知识,庭审时大多需要律师作为委托人予以辩护。”

刘传金说,社会上的律师一次需支付2000元左右,对于失业或低收入者是一笔不小的开支。为此,仲裁派出庭特推行法律援助服务,由专业律师解答劳动者疑虑的同时,劳动者仅需前往户口所在地开具低收入证明并加盖公章,即可获得免费法律援助服务。

仲裁庭“派”到高新区 企业、职工都受益

“实体化仲裁院只在县级以上行政区域设置,而济宁市仲裁院办公地点目前位于北湖区,距离高新区较远。”刘传金介绍,由于高新区产业集聚、企业众多,劳动

争议案件比重达70%-80%。根据法定程序,从立案到结案,当事人至少要往返部门3次。使得企业和劳动者的维权成本高、维权周期长,常常会导致劳资双方矛盾更加尖锐。

“上门服务、就近庭审,可以高效地解决企业劳动者维权的实际问题。”刘传金说,经过半年筹备,济宁市首个仲裁派出庭落户高新区产学研基地D3楼,为企业和劳动者提供仲裁、仲裁裁决、调解及法律援助等服务。同时,企业可针对面临的经营或合同纠纷问题,在接访和法律援助过程中咨询。

“高新区中小企业发展迅猛,增量较快,且多数以专

业技术为发展的突破口,人力资源管理方面存在欠缺。”济宁高新区人事劳动保障局副局长罗会涛介绍,在新旧动能转换过程中,实现新技术的变革必将会带来劳动关系的调整,企业如不提升自身的法律意识,提高处理劳动关系的能力,势必会因法律意识淡薄而导致企业的发展,付出远超出“规避”义务以外的处罚。

为此,依托仲裁派出庭、劳动争议调解协会等单位及社会组织,将持续多方面多渠道开展入企宣讲、法律宣传,加大人员培训。同时,计划于4月初开展专题专家讲座,邀请企业单位参加,提高人事管理能力。

高新交警开展“交通安全大课堂”活动

大手拉小手,交通安全带回家



民警为学生讲解安全知识。

本报济宁3月15日讯(记者 李亚腾 通讯员 李欣)日前,济宁高新区交警大队走进济宁学院附属小学学科苑校区,开展“交通安全大课堂”活动,提高广大师生的交通安全意识。

活动中,高新区交警大队的宣传民警从行车安全、骑车安全、坐车安全三个方面,与学生进行交通安全知识讲解

与交流。民警以通俗易懂的语言,详细讲解了小学生如何保障自己上下学的出行安全。

交通安全课通过语言问答互动、唱儿歌和做游戏等方式,重点讲解了交通标志标线、交通信号灯,在上学和放学时应怎样做,以及如何文明乘车等交通安全常识,使学生进一步认识到了遵守交通法律法规的重要性,加

深了同学们对交通标志的认识。

同时,民警要求同学们牢记交通安全知识,自觉遵守交通安全法规从小开始从自己做起,坚决抵制不文明交通行为,并与学生约定将交通安全知识带回家,带动家人了解交通安全知识,形成“小手拉大手”,学校、家庭共同参与的良好氛围。

微型消防站联勤联动 消防员上门指导培训

本报济宁3月15日讯(记者 孔茜 通讯员 孔德正)在线点名、指导培训、联勤联训……近日,济宁高新区公安消防大队利用流动执勤进行上门指导培训,加大重点单位微型消防站调度,提高自查自纠和自防自救能力。

济宁高新区公安消防大队以重点单位为依托,建立“重点单位微型消防站调度群”,对消防重点单位予以实时调度,并定时对重点单位微型消防站值班人员在岗在位情况进行点名签到。同时,指导各重点单位消防

安全负责人组织员工进行消防安全常识、消防器材操作使用培训,开展消防疏散演练,对发现的问题及时纠正整改。

此外,在流动执勤过程中,对辖区消防安全重点单位微型消防站进行联勤联训。对消火栓、消防泵、疏散通道等固定消防设施进行实地测试,对消防器材的使用方法以及火灾应急措施实地指导。凡在检查时发现的问题,要求单位立即整改并反馈整改情况。因单位一时无法整改且存在较大火灾隐患的,将及时通知防火监督人员查处。



消防官兵组织开展联勤联训活动。